



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ В ОТЧЕМ КРАЮ

Открываешь эту небольшую книжку в зеленом коленкором переплете и сразу попадаешь под влияние проникновенного лирико-пейзажиста, с большой любовью пишущего о родном крае, хороших знающих биографов многих сел и городов Тамбовщины, жизнь ее замечательных людей, оставшихся славу и гордость России. Да, именно таким человеком, горячо любящим в отчий край и его славных людей, предстал перед читателем автор книги «Река золотых зорь» журналист Борис Илешин.

Тамбов — один из самых близких наших соседей. Тем интереснее читать книгу о его прошлом, узнавая о тех огромных переменах, которые произошли в этом старинном русском городе за годы Советской власти.

Сто лет назад в Тамбове насчитывалось всего 14 наместных «наземных» зданий. Из 2800 жилых строений 2633 были переделаны. Они стояли за высокими тесовыми заборами, сообщались с внешним миром через массивные ворота с тяжелыми дубовыми засовами. Типичный мешанский город с «убой», еще тлеющей духовной жизнью его жителей.

И вот он — новый Тамбов. Широкие магистрали, просторные площади, жилые дома, административные здания, до неузнаваемости изменившие облик города. Драматический театр имени А. В. Луначарского, современное красивое здание Концертного зала, картинная галерея, Дворец культуры «Обиленский»... Главные новостройки — на бывших окраинах. Двадцать лет издавать пять лет назад, где ныне устремился в небо телевизионный ретранслятор, просторные поля, стояли колхозные фермы. Теперь здесь выросли кварталы нового городского микрорайона.

Стране широко известен Тамбовский химический комбинат. Он выпускает разнообразные красители и лаки, которые отправляются в адрес сотен советских предприятий и многих зарубежных стран. Далеко за пределами области известна продукция и тамбовского завода «Полимермаш», производящего вулканизаторы-форматоры, смесители, автоматические линии для вулканизации и формования шин. Предприятия города выпускают железнодорожные вагоны, холодильники, стиральные машины, автомобильные и тракторные запчасти, мебель, обувь, масло, сыры, кондитерские изделия.

Шаг за шагом автор книги ведет читателя по городу, знакомит с достопримечательностями.

Борис Илешин. «Река золотых зорь». Издательство «Советская Россия». Москва, 1974 г.

ностями, раскрывает славные страницы революционной борьбы его пролетариата, воспекает подвиг тамбовчан, свершенные в дни гражданской и Великой Отечественной войны. Отдельные главы книги Бориса Илешина посвящены становлению и упрочению нового социалистического уклада жизни на Тамбовщине.

Никогда не померкнет брешь славы этого края. Здесь была сформирована область, на 18-й день, в годы гражданской войны отразившаяся на Южный фронт и героически дравшаяся в боях под Царицыном. В самых горячих сражениях участвовал начальник дивизии В. И. Киньвадзе. Его именем в Тамбове названа уютная зеленая улица. Есть в городе и улица Зои Космодемьянской. Мужественная комсомолка, легендарная героиня Великой Отечественной войны родилась 13 сентября 1923 года недалеко от Тамбова, в селе Осиновое Гае, где жила ее мать, Любовь Тимофеевна, несколько лет работала учительницей, а отец, Анатолий Петрович, заведовал завод-читальней. Здесь создан музей Зои и Шуры Космодемьянских. Весомый вклад в победу над фашизмом внесли тамбовские колхозники. Они передали 40 миллионов рублей на строительство танковой колонны «Тамбовский колхозник».

Борис Илешин совершает экскурсы в далекое и близкое прошлое Тамбовщины, живо, увлекательно пишет о людях, так или иначе связанных с этим краем. На века оставили о себе память в сердце народа Г. Р. Державин, Е. А. Бедаянский, братья Александровы, В. Рахмановы и многие другие замечательные деятели русской культуры. На Тамбовщине жил декабрист М. С. Лунин, в одном из тамбовских сел родился выдающийся дипломат ленинской школы, первый нарком комиссар по иностранным делам Г. В. Черичин.

Автор книги удачно перебарывает мостик от прошлого к настоящему, заволакует, горячо пишет о наших современниках. Многими героями труда, славными Родины гордится тамбовская земля. Среди них — знатные строители Герой Социалистического Труда Николай Анатольевич Злобин и Владимир Андреевич Затворничин, известный ученый, лауреат Ленинской и Государственной премий Николай Петрович Галкин.

Интересная, нужная, полезная книга Бориса Илешина — добрый подарок читателя. Она написана человеком, влюбленным в отчий край, и потому дорожит каждым словом, что ее прочтает. В послышанной Тамбовщине, но с ее страниц встает образ любимой Родины.

Ю. ПОСЕЛОВСКИЙ.

Так играть форвардам

Давно болельщики не видели такой результативной игры воронежского «Труда». В матче с балаковским «Кордом» хозяева поля пять раз заставили гостей вынести мяч за пределы поля.

Первого успеха воронежцы добились в начале встречи, когда защитник «Труда» Вячеслав Борисов точно зашел в штрафную и вывел мяч за пределы поля.

Этот гол был признан самым красивым в матче. Он прочно задал ритм игре. Воронежцы продолжали давить на оборону соперника. И она не выдержала. Красиво, на хорошей скорости и по всем правилам футбольной науки был забит второй гол в ворота гостей. Возник штрафной Виктор Месков, который сыграл «в стенку» с Гини Афинидиашвили, получил современный ответный пас и точно пробил в дальний угол.

Аплодисменты наградили зрителей стадиона. В конце матча — Виктора Шапарина, неожиданно прошедшего в дальнюю дистанцию.

В начале второго тайма гостям удалось сократить разрыв в счете, но затем Гини Афинидиашвили и Сергей Паринов еще по разу поразили ворота.

Итак, «Труд» одержал уверенную победу. На этот раз счет оказался 5:0. В пример многим прошедшим встречам, действовали целеустремленно, смело.

Э. ВЛАДИН.

Впереди — новые старты

Сборная юниоров Советского Союза выехала в США на товарищеский матч со своими сверстниками по легкой атлетике. Турнир проходил в городе Остине штата Техас.

Свой микроматч наши девятиклассники выиграли со счетом 82:69. Вклад в победу внесла 17-летняя воспитанница детско-юношеской спортивной школы воронежского «Локомотива» Татьяна Петухова. Она участвовала

в эстафете 4x400 метров, в которой наша команда заняла первое место.

А из Челябинска с переносом Российской Федерации среди школьников возвратилась команда Воронежя. Волея Федина, которого в ДЮСШ «Локомотива» тренирует Вячеслав Васильевич Иконин, прыгнув в длину на 7 метров 3 сантиметра, стал вторым прыгуном.

Г. НЕЦЕПЛЕВА.

Чемпионы русской лапты

Заключился чемпионат области по русской лапте, проходивший на стадионе спортивного общества «Урожай» в Острогожске. Первоначально в стартовой группе оспаривали команду Александровского, Борисоглебского, Калачевского, Верхне-Острогожского, Березовского, Воронежского, Павловского и Острогожского сельхозрайонных техникумов.

Команды были разбиты на

В третьем эшелоне

Федерация Футбола в РСФСР сообщает результаты игр второй лиги (четвертая зона), состоявшихся 8 июля:

- «Сокол» (Саратов) — «Магнитлуг» (Магнитогорск) — 2:4.
- «Рентру» (Тамбов) — «Локомотив» (Оренбург) — 3:0.
- «Труда» (Воронеж) — «Курд» (Балаково) — 3:1.
- «Сталь» (Орел) — «Строитель» (Уфа) — 1:0.
- «Авангард» (Курск) — «Рубин» (Казань) — 3:1.
- «Салют» (Белгород) — «Торпедо» (Тольятти) — 1:0.
- «Дружба» (Майкоп) — «Динамо» (Махачкала) — 1:0.
- «Машук» (Пятигорск) — «Баррикады» (Волгоград) — 3:2.
- «Терек» (Грозный) — «Волгарь» (Астрахань) — 3:0.

Госцирк

ПРОШЛАЯ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ АРТИСТОВ ВОСЬМИ СТРАН МИРА ЦИРКОВАЯ ФАНТАЗИЯ

Начало в 19 час. 30 мин. В субботу начало в 15 час. 30 мин. и в 19 час. 30 мин. В воскресенье начало в 12 час. 30 мин. и в 19 час. 30 мин.

Погода

Тем, кто еще не побывал на стадионе профсоюзном, напоминаем, что здесь продолжается распродажа товаров, цены на которые снижены от 30 до 70 процентов.

Здесь можно приобрести многие товары сезонного спроса заведомо дешевле и не в ущерб качеству. Это плащи для мальчиков из водоотталкивающей ткани, размеры с 32-го по 46-й, цена 2 рубля; демисезонные пальто для мальчиков, размеры с 28-го по 30-й; ботиночки мужские, размеры с 38-го по 41-й, цена 7 рублей.

В большом выборе пальто мужские, женские пальто и пальто-пальто, блузы женские, блузы трикотажные (майки, футболки), платки хлопчатобумажные и шерстяные, драпы на пальто и другие товары.

В соседнем зале продается промышленные товары по обычным ценам.

Посетите стадион профсоюзный! Вход на стадион с ул. Фр. Энгельса.

Время работы с 10 до 19 часов, кроме понедельника.

Обувь

Уже давно жители районных центров и отдаленных сел не успевали горожанам в моде. И модные товары имеются здесь в продаже. Возьмем, к примеру, обувь. Случается, что жители областного центра едут за ней в село. И это не удивительно. В магазинах потребительской кооперации большой выбор обуви.

Можно ли нам можем предложить: туфли всех размеров для работы и выходного дня на низком, среднем и высоком каблуке, цена от 7 до 30 рублей; туфли летние открытые с верхом из хрома, лака, искусственной кожи, цена от 5 до 25 рублей.

Мужчинам предлагаем модные туфли всех размеров отечественного производства, цена 28 рублей; сандаlette и полуботинки летние на кожгоподобной резине, цена 9 рублей. Туфли летние с верхом из искусственной кожи, цена 5 рублей. А для детей есть полуботинки и сандаlette летние всех размеров из различных материалов, цена от 3 до 9 рублей.

Уважаемые товарищи! Приглашаем вас за обувью в магазин потребительской кооперации.

Телевизоры

Уважаемые воронежцы! В магазинах горпромпотребсоюза имеется большой выбор телевизоров «Рекорд», «Крым», «Лира», «Найка», «Тарас», «Славячка», «Березка». Каждый из этих телевизионных приемников обеспечит вам лучшее место на стадионе, в кино, театре.

Не выходя из квартиры, вы можете слушать лектора, побывать на промышленных предприятиях, стройках, в научных учреждениях, совершить увлекательное путешествие. Телевизор в наше время стал показателем уровня развития современной семьи.

Нужную марку телевизора вы можете купить не только в наличные деньги, но и в кредит в следующих магазинах горпромпотребсоюза:

- № 1 — ул. Плехановская, 67;
- № 4 — ул. Пушкинская, 5;
- № 2 — пр. Революции, 44;
- № 139 — ул. Фр. Энгельса, 17;
- № 168 — Ленинский пр., 49;
- № 36 — ул. Кольцовская, 71;
- № 143 — ул. Героев сибирских, 25.

Приглашаем в наши магазины!

Мороженое

Все дети любят мороженое. И наш совет родителям — по возможности не отказывайте в удовольствии съездить порцию-другую. Мороженое приготавливается из масла, сливок, молока, свежих и консервированных плодов, ягод, соков, сахара, шоколада и других высококачественных продуктов. Все они полезны не только детям, но и взрослым.

В эти летние дни торговля мороженым организована во всех районных центрах и крупных населенных пунктах. Здесь вам предложат «Плодород», «Сливочное», «Молочное» и другие сорта.

Рекламный комбинат облпотребсоюза.

Секция «Шелковые тнани» Центрального универмага

МАГА и летнему сезону предлагает вниманию покупателей в широком ассортименте летние и жаркие наивысшие шелковые ткани «Полет», «Тверьчанка», «Юнана», «Норильчанка», «Навиль», «Капрон». Средняя цена этих тканей от 4 до 7 рублей за метр.

Практична ткань, плательная с лавсаном яркой расцветки, наполненная набойкой. Их средняя цена от 3 рублей 30 копеек до 3 рублей 90 копеек за метр. В большом выборе подкладочных тканей всевозможных цветов.

Посетите секцию «Шелковые тнани» ЦУМа. Время работы с 8 до 21 часа.

ДЕВОНЕРЕННЫЕ ГОРНИЦЕТОУ на песчаных работах приглашает мастера-строителя, прораба, машиниста, контролера, инженера, конструктора, архитектора, рабочих, уборщиц, лаборантов.

Обращаться по адресу: 394033, г. Воронеж, Ленинский пресент, 93, 6-я этаж, комната 77, отдел кадров.

Ректор В. Я. ЕВТУШЕНКО.

ВАС ЗОВУТ... ГЕОРГИЙ, ЕГОР, ЮРИЙ

Многие привычные для нас имена пришли на Русь около тысячи лет назад вместе с принятием христианства и являются по происхождению либо славянскими, либо латинскими. Одни остались неизменными (Васильев), другие были переведены с греческого на русский («Илья» стала «Ильягой»), третьи приобрели народную форму (Иоанн превратился в «Иван»).

Известны и такие примеры, когда и исходная и народная форма утратились и стали самостоятельными именами (Иосиф и Осип). В этом отношении особенно интерес представляет имя Георгий. У него получилось две народные формы. Из одного имени получилось сразу три.

Имя Георгий — греческое происхождения. Оно составилось из слов «гео» — земля и «эргос» — работа и буквально означает «земледелец». Тут интересно вспомнить для сравнения науки о земле: геогрфия, геология, геоэкология. Есть литературный термин — георгия — античное стихотворение, прославляющее сельский труд. Второе греческое слово

в этом имени «эргос» на также встречается во многих современных терминах (энергия) — одно из свойств материи; эргон — единица работы в абсолютной системе мер; эргограф — прибор для определения работы мышц).

Очень скоро Георгий приобрел народную форму, которая и стала самостоятельным именем — Юрий. Когда и как это произошло? На такие вопросы нам может ответить... основатель Москвы князь Юрий Долгорукий, умерший в 1157 году. Русская летопись в продолжение жизни этого князя называет его несколько раз и все по-разному: Георгий, Гюрий, Юри, Юрий.

Имя Юрий, став книжеским, распространилось сначала среди дворянства, а потом и среди разных слоев городского населения. О его большой популярности в прошлом говорит тот же Юрий Долгорукий, умерший в 1157 году. Русская летопись в продолжение жизни этого князя называет его несколько раз и все по-разному: Георгий, Гюрий, Юри, Юрий.

«Вот тебе, бабушка, и Юрьев день», «Вот тебе, бабушка, и Юрьев день».

Уже после революции, в 30-е годы, имя Юрий оказывается в ряду самых популярных в нашей стране. Ныне мода на него несколько ослабла, но это имя все равно входит в первую десятку наиболее любимых имен, уступая Сергею, Александру, Владимиру, Андрею и другим.

Три имени от одного корня. А как они различны и по звучанию и по популярности! Для наглядности и приведем такой пример: в 20-е годы из тысячи родившихся мальчиков имя Георгий получала больше 20, имя Егор — 1—2 человека и имя Юрий — больше пятидесяти.

В. ПРОХОРОВ.

МЫ И ДОРОГА ПОЧЕМУ ОСТАНОВИЛСЯ ПЕЗД

Железная дорога постоянно привлекает подростков. Одни мечтают путешествовать, другие — желание просто покатаются на подожках вагонов, третьи — интересуются перевозками, четвертые — интересуются устройством подвижного состава. Ущерб, наносимый государству бесцельным баловством несовершеннолетних, исчисляется в сотнях тысяч рублей.

Подобности больше всего проявляются на перегонках, переездах, на железнодорожных станциях. Они на объектах транспорта часто допускают такие проступки, как выбегание в вагоны, прохождение поездов, нахождение на железнодорожных путях предметов, которые вызывают поруку системы сигнализации, и др. Все это может привести к тяжким последствиям.

Так, ученики Воронежской средней школы № 55 Саша Вязов и Юра Ефанов напали на постолюбие предмета на железнодорожном вокзале. Вследствие чего пассажирский поезд Москва — Новороссийск был задержан на полчаса и вынужден выехать с вокзала в другое место. За данные правонарушения родители этих учащихся наказаны комиссией по делам несовершеннолетних.

Нередко подростки бросают камни в проходящие поезда, устраивают «соревнования» — чем камень попадет в цель, не думая о том, что брошенный камень может повлечь за собой телесные повреждения пассажиров и нарушения правил движения поездов. Находясь в вагонах. Напри-

мер, ученик девятого класса школы № 69 в поселке Красный лесной Валентин Томляин побил стекла в электропоезде Воронеж — Ана. К счастью, вагон не пролетел мимо, на транзитную станцию у него можно привести много. А вот ученицы Ленинской восьмиклассницы Сергей Гурьев и Юрий Датычченко из озера на железной дороге побили 10 штук изоляторов на контактом проводе высокого напряжения.

Движение поездов было приостановлено на 1 час 10 мин., а ущерб государству нанесен на 120 рублей. Родители виновных детей были вызваны на заседание комиссии по делам несовершеннолетних.

Мы придаем большое значение интересам несовершеннолетних молодежи. И, конечно, большое место здесь принадлежит туризму.

А. САМОДРОВА.

ГОСЦИРК НОВОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ С 17 ИЮЛЯ

УКРОЩЕННЫЕ ЯКИ БОЛЬШОЙ АТТРАКЦИОН ЭКЗОТИЧЕСКИХ ЖИВОТНЫХ

Виталия ТИХОНОВА

В новой программе участвуют дипломаты Всесоюзного смотра новых произведений циркового искусства клоуны Анатолий ХЛОПИН и Владимир ДЕРЯКИН

Начало представлений в 19 час. 30 мин. По субботам в 15 час. 30 мин. и в 19 час. 30 мин. По воскресеньям в 12 час., 15 час. 30 мин. и 19 час. 30 мин. Принимаются заявки коллективов. Касса открыта с 10 часов до 20 часов.

Адрес редакции: 394746, г. Воронеж, центр ГСП, проспект Революции, 39. Телефон: приемной редактора — 5-36-03, от секретаря — 5-24-94, за секретаря — 5-25-93, Отделов: партийной комиссии — 5-34-72 и 5-36-07, пропаганды и культуры — 5-65-45 и 5-43-57, промышленно-транспортного — 5-34-52, сельскохозяйственного — 5-24-80, 5-44-17, советского строительства и быта — 5-46-29, писем и разблесков — 5-44-32, 5-44-79, информации — 5-14-77 и 5-38-15, фельетона — 5-73-91, объявлений — 5-25-21, выпускающего — 5-66-45.

ЛЕО4074.

Воронеж, типография издательства «Коммуна», проспект Революции, 39.

Заказ № 10130-74 г.